



本版编辑 / 张蕾 美术编辑 / 张玉佳

清备上善路话法



从中专生到城市楷模,他是怎么做到"天衣无缝"的



罗贤在丁作中。



□ 杨歆曼 中青报·中青网记者 雷 宇

"透过焊接面罩看去,白光是一个 红色的点,焊丝化为熔池,'池水'是 彩色的,波纹荡漾。"外人或许难以将 诗意的描述与"焊接"联系起来,但对 90 后罗贤而言,这样的工作已融入他 的生命。

"天衣无缝"的绝活儿是 怎样炼成的

在武昌船舶重工集团有限公司(以 下简称"武船")某二级单位船台车间,总 能看到一抹深蓝色的身影手持焊枪半蹲 半跪,焊接声"嗞嗞"作响,白色焊烟腾 起,焊丝和板件的连接处发出刺眼的光。 这是电焊特级技师罗贤的施工日

常。"只要拿起焊枪,我就能精准地找 到焊点,保证每一根焊条都在要求范围 内。"罗贤的动作已形成肌肉记忆,两 块钢板之间的缝隙仅4毫米,如果焊枪 打偏,整块钢板就会作废,而他早已练 就"天衣无缝"的绝活儿。

刚过而立之年,罗贤已经是中国船 舶集团最年轻的船舶制造"技术专 家""享受国务院政府特殊津贴的专 家", 去年下半年还被评选为"武汉楷 模",成为一座城市的青年榜样。

初中时,罗贤就读于"火箭班" 以他的成绩,足以考入武汉市内排名靠 前的高中。然而,在中考志愿的第一 栏,他填写了一所中专学校。从小就参 加陶艺和绘画比赛的他更爱好手工,梦 想有朝一日,成为技能型人才。

考成绩单出炉后,他到学校报名,迎面 而来的是老师们异样的神情。教育部 《2007年全国教育事业发展统计公报》 显示,全国普通中等专业学校招生 297.29万人。这个庞大的群体一度被贴 上"中考被剩下"的标签。

站在升学的十字路口, 罗贤作出了 遵从本心的选择。入学当年,他选择的武 汉交通学校与武昌船舶重工集团有限公 司合作,定向培养船舶制造技能型人才, 开设"武船定向班"。该班主要招收船舶 管装、船舶舾装、焊接技术应用3个专业 方向的学生,学生毕业之后经过考核进 入武船工作。

家境普通的罗贤被"毕业包分配" 吸引了。经面试,他进入焊接专业定向 班。那时实训条件有限,30多名学生 只有6个实训工位可用, 摸真焊枪的机 会不多。一有空位,罗贤就抢着练习, 不练完五六根焊条不肯离开。

"勤奋的学生并不少见,但罗贤更 有毅力,有把技术打磨好的决心。" 武汉交通学校实训教师张祖群说。他 记得,不善言辞的罗贤第一次向老师 开口求助,是"允许自己利用午休时间

为了确保学生的安全,每个午后, 张祖群都在一旁陪练。实训室没有空 调,操作时也不能开电扇。到了炎热的 夏天,师徒二人也要穿上厚重的工装, 等脱下时,全身都是汗水。

挑战往往也是机遇

2009年,罗贤如愿走进武船,不 再愁工位有限或是焊枪不够用了。然而

工作不久,一起分配进来的同学中,超 过一半的人都走了。有的人觉得工作又 罗贤至今清晰地记得,2007年中 苦又累,"没多大的前途",选择了改 行;有的觉得薪资待遇提升遥遥无期, 索性自主创业。

罗贤也动摇过。那时的工资付完房租 后,还得靠父母补贴生活。身处狭小的操 作间内,站在高温钢板上作业,罗贤觉得 熬不出头。

一天,罗贤在新闻里看到我国海军舰 队劈波斩浪的画面,让他怦然心动。他所 在的武船是国家重要的海洋工程出口船舶 及公务船建造基地, 也是国家海洋防务装 备科研生产中的骨干力量。而他所练习的 焊接技术,涉及在船舶及海洋工程配套装 备的关键工序、大接头等重要部位。

如果能把技术打磨到更高水平, 总能 找到自己的一方天地。罗贤给自己设立目 标,尽快提高施焊水准:一次到位,一次 做对,一次做好。起初,他被焊花烫得手 上满是疤痕,随着操作更加娴熟,烫伤的次 数也越来越少。同事之间常常"攀比":谁的 伤疤最少,谁的焊接水平就最高。

2014年,罗贤加入公司的焊接集训 队,备战各级职业技能大赛。为练就单面 焊双面成型、薄板焊接等技能, 他平均每 天都要焊上10块钢板。在日复一日的训 练和生产一线的操作中, 他逐渐掌握了焊 条电弧焊、钨极氩弧焊、二氧化碳气体保 护焊、埋弧自动焊等多种焊接方法。

其间, 国内产业结构升级, 技术更 迭,原有的生产理念、工艺受到冲击。公 司在研发某产品时,因焊接母材、焊接材 料和焊接强度上的不同,对应的焊接工艺 从焊条电弧焊变为混合气体保护焊。车间 的很多老师傅未曾经过系统培训, 在面对 复杂的焊接构件时,不知如何下手。

挑战往往也是机遇。罗贤主动申请成 为第一批专项技能培训人员,投入到高强

度的培训当中,取得了这个领域焊接资格 证书。2018年,在中国技能大赛第二届 "船舶杯"中船重工职业技能竞赛中,罗 贤斩获船舶电焊工比赛第一名,被人社部 授予"全国技术能手"荣誉称号。

其实,每次在生产线上遇到问题,但 没法很快运用理论知识予以解决时, 罗贤 都会重新审视自己15岁那年的选择:与 班上的大多数同学背道而驰。眼看着同学 们考入大学, 走出了一条平稳、宽敞的大 道,而他鼓励自己"熬下来"时的理由是 "我没有退路"。

"文化课的苦,还是得吃!"7年里, 罗贤自修获得了武汉船舶职业技术学院的 大专文凭,又自考了华中科技大学本科文 凭。2019年到2021年,针对"单面焊接 双面成型"这门技术,这个昔日的中专生 发表了3篇重要论文。

虽是一线工人,但这只是起点

在武船,很多年轻人都愿意找罗贤交 流,因为他"能焊,能教,更能创新"以 及"倾囊相授,绝不藏私"。

而今,近200名一线工人在罗贤的指 导下学习理论知识,参与各类项目中的 "疑难杂症"。学徒万壮介绍,新项目的疑 难杂症也是罗贤带头冲锋,一度"两班 倒,连着一个多星期"。

罗贤也意识到,不论选择什么样的赛 道,都要树立终身学习的理念。这些年, 他与当初"手把手带自己"的实训教师张 祖群一直保持联系,这份师徒情从校园的 实训室延续至现在,"随时能拨通电话探 讨焊接操作中的问题"。

张祖群觉得罗贤很幸运,进厂不久, 赶上了省技能大赛,因优秀的比赛成绩而 受到重视,有平台支撑,再加上个人的努 力,成长是飞速的。

受访者供图

被武汉交通学校聘请为实训教师之 前,张祖群工作了31年的工厂倒闭了, 他拿着高级技师的职称, 有些无所适 从。走上教学岗位后,他带过的学生 里,像罗贤这样兼具天资与勤奋的不是 个例。但是相比之下,有些学生的就业 处境有些失落——有人被分配到与自身专 业吻合率并不高的岗位上, 有人苦练技艺 多年, 仍是外包的合同工。

在张祖群看来,这是一个有待受到更 多重视的群体。在他们的困境中, 不乏有 个人的问题存在,比如对当下的待遇和短 期利益看得过重;但是在向制造业强国迈 进中, 国家也要考虑给他们更多机会。 在罗贤的母校——武汉交通学校

2023年的招生简章中,学生在历届全国 职业院校技能大赛中的获奖总数被放置在 "主要荣誉"一栏。比赛选拔训练期间, 这里的学生常常从早上7点练习到晚上10 点。肯吃苦肯钻研,就能获得技能水平的 认证,至少这一点不会变。 回校与备战职业技能竞赛的学弟学妹

交流时,罗贤鼓励他们:"中职生毕业后 大多会成为一线工人,但这只是起点。" 这几年,罗贤的职业蓝图在不断刷新。

在为公司重点产品研发一种特殊钢材 焊接工艺时,他白天在车间操作试验,晚 上泡在资料室阅读一整夜,系统学习理论 知识。通过1800多次更换材料、使用不 同的工艺方法,带领团队攻克了国内最新 型关键重点设备的异种钢焊接工艺工法, 填补了我国船舶在该项目上的行业空白。

他不再满足人工手动焊接技术上的 打磨, 而是希望通过机器和手工的结 合,提高施工效率。前两

她们之间不再是孟菀青体贴周全地单方

面为女儿筑起坚实的依靠,也有了女儿

对母亲无微不至的关心和照顾;而对于

孟家的三姐妹来说,在偶尔的吵闹和攀

比之外,她们与自己的母亲、女儿一同经

玮的扮演者徐帆都直言,这部剧的主创

们很"敢",因为"这部现代家庭剧的对标

尺寸就是我们的日常生活,很容易引起

这部剧近到她能在某个细节上找出在自

己身上发生过的事情,想到跟孩子相处

的分寸,"有时候,家长也是慢慢被孩子

千认为,爱,没有参照物,家庭也没有。

"我们常常对外人不吝啬地说爱你,但却

忘了最爱我们的人。爱是所有的原动力。

对我来说,生活中的每个美好瞬间都可

很有意思的是,《烟火人家》中孟明

"这部剧离生活太近了。"徐帆感慨,

颇受观众喜爱的陶姝娜的扮演者孙

历风波,却始终坚定地站在彼此身旁。

年研制出一种自动焊接装 置,让高效自动焊接走进现 实,"一步步让企业生产一 线自动化、智能化"。





中青报·中青网记者 谢 实习生 江 畅

3月11日一大早,周润通 扛起30斤重的测绘仪器,乘 车前往沙子江特大桥工地。

由于前一天刚下过雨,抵 达测绘地点后,周润通左脚踩 在被雨水泡软的田埂侧面凹陷 处,右脚奋力一蹬,然后快速 向上迈,有惊无险地跨上了齐 腰高的田埂。在他左脚踩过的 田埂上,留下了一道10厘米

走到测绘点, 他熟练地架 上仪器,开始测绘。

不知不觉,这个24岁的 小伙子已在大山深处做了一年 半的测量员。 2022年大学毕业后,周

润通来到中建五局广西苍昭高 速公路项目沙子江特大桥处, 担任工地的测量员。 苍昭高速公路全长

车到县城,需要一个多小时。

113.272 千米,起点为梧州市 苍梧县石桥镇,终点为贺州市昭平县文竹 镇,是衔接"西部陆海新通道""粤港澳大 湾区""珠江一西江经济带"等国家重大战 略的重要交通纽带,沿线均为崎岖山地。施 工地点离项目部有20分钟车程,项目部开

周润通因为喜欢地理、爱亲近大自然而 选择了测绘工程专业。但来到项目后,他对 偏远和艰苦有了直观的认识。

"说实话,心理落差比较大。"周润通 说,不只他有这样的想法,不少和他一起来 的新员工也这么想。好些人开始暗中打听其 他单位的条件。最终,有的人走了,去了离 城市更近的地方。

先试试吧,周润通想。就在他决定试试 这段时间里,工地的第一根桩钉入了土地。 试试,不只是心里闪过一个念头而已,

更是日复一日的行动。夏日炎炎,周润通要 穿着长衣长袖爬山入林。太阳烘烤着地上的 生灵,一个白天下来,他的浑身上下都会湿 透。到了冬天,山顶的冷风往衣服缝隙里乱 钻,由于操作测绘仪器时不能戴手套,他的 双手常常被冻得失去知觉。 除了酷暑寒冬, 还有一些意料不到的状

况。山林中草木茂盛,常有蛇虫鼠蚁出没 "有时候我测量完下山回家,发现身上有一 片红红的,都不知道被什么虫咬的。"周润 通给记者描述。他还遇到过两次竹叶青,横 亘在必经之路上, 吐着红信子, 幸运的是这 种蛇通常不会主动攻击人。

上山下山,有时会必经一些陡崖深坡, 稍有不慎就会滚落下去。遇到雨季,地面更 是湿滑难立,每次测绘完回家,他还要花一 个小时去冲洗身上沾染的黄泥。

"有一次我从一个两米左右的斜坡上和 仪器一起摔了下去,摔得浑身都疼。我四仰 八叉躺在那里一动不动, 感觉好憋屈, 当时 就不想干了。" 周润通说。

但这名00后,最终还是选择留在了

对于这个选择,他曾经的女友也不理 解,时常埋怨他,山水阻隔着两人相见。去 年夏天,这段异地恋只持续了两个月便宣告

为什么愿意留在这里? 周润通也在问

"我刚开始进项目,比较怂,老怕自己 做不好。但一步一步、一天一天做下来了, 发现自己还是可以的。这些小小的成功,不 停地带给我成就感。" 周润通说。

由于专业过硬,2023年5月,他被项目 部选送参加由贺州市总工会、中建五局土木 公司联合主办的2023年"超英杯"技能比 武。这个初出茅庐的小伙子,战胜了众多工 作了四五年的测绘老手,斩获二等奖。

"这次比赛给了我很大的信心,让我觉 得自己能行,我决定把这个项目做完。"周 润通说,"这么艰苦的项目我都能做完,别 的项目就更不在话下了。" 在这里,周润 通测出了工程的一个个数据, 也测出了对 自己的肯定。他给自己明确了职业规划: 先把这个项目干好,然后争取在下个项目 当上测量主管,能自己完成一整个项目的 测量工作。

有酷暑,也有同事递来的冷饮;有寒 风,也有下山时温暖的烤火堆;无聊了, 约几个人打打篮球; 寂寞了, 和工友去城 里聚餐;偏远的地方,可以拍摄群山环抱 的夕阳; 困难和挫折, 可以磨砺自己的力 量……周润通在每一个可以让人离开的理由 对面,找到了留在这里的理由。

就这么做着做着,两年过去,高架上的 高速路已经快要合龙完工了。第一根桩钉 入地里到现在,项目从最开始的一叠小小 图纸,变成了要抬头才能看见的庞然巨 物。中建五局广西苍昭高速公路项目部的 133名管理人员,其中107名35岁以下的 青年,在这里留下了青春。

一激や悪一



江苏省苏州市吴中 区郭巷街道团工委

巷街道团工委始终坚持党建 带团建,深入打造"巷未来" 团建工作品牌,荣获了"江苏 省五四红旗团委(团工委)" 等称号,凝聚青春共识,以 "奋斗致青春"主题团日、"巷 阳花"青春宣讲会等形式,激 励团员青年以接续奋斗创造 新的时代荣光;汇聚青春力 量,以"尹湖之青"志愿服务、

江苏省苏州市吴中区郭

"社区青春行动""青年议事会",不断健全"1+ 24+N"志愿服务体系,助力基层社会治理现代 化建设;聚焦青春联盟,以"青春'葑向标'·携手 '巷未来'"共建项目,开启"区域联动、项目带 动"的基层团组织建设新思路新模式;关爱青 年成长,以"关爱'新'青年,团团送清凉"系 列活动,关心关注新业态新就业群体青年发 展。未来,郭巷街道团工委将坚持围绕中心、 服务大局,团结带领团员青年立足岗位踔厉奋 发、勇毅前行,让青春在全面建设社会主义现代化 国家的火热实践中绽放绚丽之花。



务系统团委书记

团江西省萍乡市税务 系统团委坚持以党建带团 建,扎实推进"萍税青锋" "萍税青廉""萍税青帆""萍 税青英"四大工程,引导激 励税务青年服务"国之大 者"、办好"民之实事"、担当 "税之重任"。打造"税小青 服务团"项目,税务青年通 过入企入户、线上直播、远 程帮办等方式为纳税人缴

费人提供"兜底"服务;培养"青律""青风"两 支税务青年专业团队,"青律"税务公职律师维 权服务团队积极化解征纳矛盾,"青风"风控团 队积极防范化解涉税风险,在税收现代化服务 中国式现代化中贡献青春智慧力量。

生活剧里的日常、帮我们重新梳理亲人关系场



□ 沈杰群

以家庭为背景的生活剧中,"家", 注定不会是一个风平浪静的场域。一 场意外、一段关系、一种氛围……都会 在平静水面掀起涟漪,然后生发出一段 跌宕起伏的故事,情理之中,意料之外。

当观众在看生活剧的时候,会看 到似曾相识的"记忆碎片",其中既有 一地鸡毛,也会有繁花似锦,或者压根 儿是一杯平淡无奇的白水。那么我们 看生活剧的期待是什么呢?

对于生活剧而言,每个故事"结 果"不重要,毕竟电视剧最终所谓的 "结局"只是一个必须暂停的时间点。 而在这个家中,所有家人共同造就的 "过程"积攒了所有的看点。生活没有 唯一的标准答案,"如何把日子过好" 是我们期待得到的指引,以及应当追 随的方向。 最近播出的电视剧《烟火人家》颇

受关注。这部剧正是因为过于诚实地 贴合真实的家庭关系,不避讳地展示 任何家庭矛盾和亲密关系的"扎心"侧 面,且给出合情合理的"解决方案",而 收获了广泛好评。 出色的生活剧,总能基于真实日

常释放你熟悉的气味,引你靠近;然后 又给出高于生活的审视角度和思考浓 度,让你抽身出来,不再深陷其中,能 重新梳理自己周遭的亲人关系场。

电视剧《烟火人家》以孟家三代人

的相处、磨合和共同成长作为叙事基

《烟火人家》里,有两段母女关系 尤其引发热议:孟家大姐孟明玮非常

《烟火人家》剧照。

关心女儿李衣锦,但表达方式呈现出 来是令人窒息的极端控制感,导致把 李衣锦越推越远,母女俩争吵不断;而 孟家老二孟菀青对女儿陶姝娜采取 "放养"模式,在她成长过程中给予足 够的支持和信任。 面对两种母女相处模式,观众会

点,将目光对准不同的代际亲子沟通

模式和典型的中式母女关系,呈现了

相异的家庭样貌对个体的影响。

产生不同的观感,比如感慨:"我是李 衣锦我就疯了!""陶姝娜太幸福了,想 拥有孟菀青这样的同款妈妈。" 有一场是戏孟明玮在女儿李衣锦

那里受了委屈,枕在自己妈妈乔海云

的膝盖上。乔海云用手轻轻拍拍孟明

玮的背,劝她不要跟小辈计较。这场戏戳 中了很多观众的泪点。 "我们不能只给撕扯,不给解决办

法。"《烟火人家》总制片人杨晓培最近如 是说。在她看来,观众透过电视剧看到 了生活琐碎的"一地鸡毛",但也需要 看到希望和光,能够积极"向上、向善、 向阳"面对生活,这是主创最想传递的价 值观和力量。 随着剧情播出,观众看到,《烟火人

家》中的每个人在面对生活难题的同时, 都从家人身上汲取了无可取代的力量。 曾经过度干预女儿人生的孟明玮与一度 想要逃离桎梏的李衣锦,经历了重重波 折最终和解,母亲交托出更多的尊重和 欣赏,女儿开始学着给予母亲设身处地 的支撑;被视作"母女关系典范"的孟菀 青和陶姝娜母女则也重新认识了彼此,

剧方供图

孙千说,希望每个人都能做自己人 生的小太阳。"人生也许就像太阳一样有 起有落,但我希望每个人能在看到太阳升 起的时候心里感叹一句:"'我的好天气来 了!'希望我们永远明亮闪耀,不失光芒。'

能成为我塑造角色的灵感之源。"

培养成长的。'

无论是扎心还是暖心,为什么我们 一直爱看生活剧?因为在离生活很近的 剧情里,家庭作为这个社会"最小单元", 是丰富的社会观察切面,也是每个人反 省自我、观照他人的镜面。 人人都说,"家家有本难念的经",但

只要有爱的存在,给彼此 一点时间和耐心,我们终 将逐渐懂得将心比心、换 位思考,寻找到最佳的生

活路径和人生答案



社址:北京海运仓2号 邮政编码:100702 电报挂号:5401 国内统一连续出版物号CN 11—0061 邮发代号1—9 报价:每月33元 零售: 每份1.8元 广告许可证:京东工商广登字20170074号 客户订阅电话:11185 中国邮政报刊在线订阅网址:BK.11185.CN